

# 他荣获江苏“最美职工”称号—— 从点亮第一朵焊花时就被深深吸引

昨天获悉，江苏大明工业科技集团部长助理杜华军荣获江苏“最美职工”称号。

在公司，员工们流传着这样一句话：“有焊接难题就找杜华军！”长期的不懈努力，让杜华军成长为创新型专门人才。

## 将所有碎片时间都利用起来

1992年，无锡市劳动局到连云港招工，刚刚初中毕业的杜华军被选中，成为较早进城的“庄稼汉”，开启了在无锡自行车厂的打工生涯。在自行车厂组装自行车的两年多时间里，杜华军自学燃油发动机原理，还专门报名到无锡电视大学，学习摩托车发动机维修。在后期的助力车生产和维修中，他练就了一门绝技，用“听”就可以判断发动机的故障问题。

1995年，因工作调配，杜华军来到了锅炉厂，和焊接结下不解之缘。厂长安排他给一位焊接老师傅当辅助工，老师傅把杜华军喊到车间，拿起焊条焊接起来，伴随着火花四溅，一个工人休息室的茶台

就呈现在了杜华军眼前。杜华军被这个魔术一样神奇的“玩意”惊呆了，当即跟师傅提出来，能不能学习这门手艺。老师傅笑着把焊条交给了杜华军，什么也不懂的他“初生牛犊不怕虎”，没等戴上防护面罩就“傻乎乎”地上手了，哗哗的火星飞溅了他一身，更厉害的是电焊的强光立刻让他睁不开眼睛，还满脸火辣辣的疼。老师傅说：“你考虑考虑，想好了明天来找我，我教你。”晚上，躺在床上的杜华军辗转反侧，怎么都不能入睡，想来想去，他翻身下床，“咚咚咚”敲开了老师傅的房门。就这样，杜华军正式进入了电焊行业。

从那以后，他将所有碎片时间



都利用起来，一有空就蹲在老师傅旁边，观察焊条运行的轨迹和角度，用工地上捡来的废品试件一遍又一遍练习；晚上一个人在宿舍里，捧着焊接方面的书籍恶补知识。1999年，他顺利拿到拥有十三项合格证的焊工证书。此时，杜华军26岁，已在无锡工作了7个年头。

## 开讲座教会更多人好的技术

从杜华军拿起焊枪点亮第一朵焊花时，他就被那奇异的弧光、流动的熔铁深深吸引。自那时起，他暗暗下定了“要当一名好焊工”的决心。他把焊接工棚当成家，不论白天黑夜，不管酷暑寒冬，只要工棚里有弧光，那一定是他在苦练。脸被烤红了、烤黑了，脸上的皮掉了一层又一层；有时眼睛疼得钻心，肿得吓人，几天几夜睡不好觉；有时累得实在弯不下腰，他就蹲着跪着焊接。每次出工，他都要

他在焊件上如绘图、如绣花，把一切都抛之脑后。“别人也许觉得80分就可以了，但我干就一定要力争干到90分，甚至更高，干到自己觉得尽心尽力了。”杜华军说。

在公司，很多对工艺要求高、操作难度大又时间紧急的生产任务都首先由杜华军来承接。双相钢对接、奔驰汽车部件、百达冲床和先导烘箱等重大项目的焊接任务，他都提交了一份份优秀答卷，让他所在的班组成为公司生产明星班组。

“我一个人的带徒数量是有限

的，希望能教会更多人好的技术。”面对一双双求知若渴的眼睛，杜华军决定开讲座，把传授知识的点做成面。目前，杜华军已在全国30多个企业、20多所学校开展讲座，3000多人参与了“与劳模零距离”活动。

(晚报记者 毛岑岑/文 受访者供图)



## 无锡首家肯德基“天使餐厅”亮相 助力残障群体开启更多人生可能

本报讯 昨日上午，位于中桥方圆荟的“天使餐厅”正式揭牌。这是无锡市残联携手无锡肯德基为残障群体打造的友爱共融空间，通过工作环境改造等各项措施，为残障群体提升自我、实现职业发展、融入社会提供帮助。

“我下个月就要从大学毕业了”，23岁的听障姑娘林林，戴着助听器，在不太嘈杂的环境下，能和人进行交流。这将是她踏入社会的第一份工作，主要负责炸薯条。肯德基的炸锅设备有精确的控温和控时，别的店内一般是鸣响提示，但考虑到听障人士的特殊性，这里特意进行了改造，还会有红灯闪烁进行提醒。另一位听障员工阿鱼今年41岁，他半年前入职肯德基。“刚来时什么都不懂，但有3个师傅教我”，阿鱼通过手语老师介绍，现在他主要负责备货，“同事们对我特别好”。

这家“天使餐厅”还对点餐系统进行了调整，市民可以使用手写板和“天使”们交流，也能使用无障碍的点餐卡，指着上面的酱料、加冰等图标，告知自己的需求。在员

工培训时，餐厅特意制作了可视化训练学习手册，通过图文并茂的方式让残障员工迅速掌握安全技能。

在整个氛围营造上，餐厅到处可见“谢谢”“你好”“欢迎”“再见”等生动温暖的手语元素。如果细心观察，可以发现“天使”们胸前的工作牌以红色为主色调，而其他员工一般是黑白色系。“这样能让顾客知道他们的特殊身份，更友好地对待他们。”工作人员介绍，在肯德基“天使餐厅”中，“天使员工”和其他员工一样，可以通过轮岗制承担点餐、配餐、制作等环节任务，既学习岗位技能，又可以更积极地与外界交流，从而获得更多发展机会。

据介绍，肯德基不少餐厅里都有“天使员工”，但必须达到一定比例才能成为“天使餐厅”。无锡的这家“天使餐厅”共有34名员工，其中包括5名听力障碍员工和1名智力障碍员工，占比约18%，成为无锡首家“天使餐厅”。无锡市残联负责人表示，这一餐厅，为残障人士提供了与普通共事，以及与更庞大的消费群体接触的机会，让他们在开放平等竞争的工作环

中发挥自己的价值，向社会各界展示残疾人自强不息的一面。目前，无锡就业年龄段残疾人有3.7万余人，让他们好就业、就好业，未来还将持续发力。

(黄孝萍/文 华铭文/摄)



“天使员工”为顾客服务。

## 河虾小龙虾双双降价 “吃虾自由”要实现了？

本报讯 5月正是吃虾季节，昨天记者走访市场了解到，渐热的天气催促“虾族”快速生长上市，市民爱吃的河虾价格相较上月同期跌幅超两成，“夜宵顶流”小龙虾零售价跌破10元一斤。

在南禅寺朝阳农贸市场，水产区人流穿梭，叫卖声此起彼伏。记者看到，小河虾价格降到65元/斤，中等个头的河虾80-100元/斤，大河虾130元/斤，要是还还价，价格还能再便宜些。

“上个月小河虾每斤接近100元，大的零售价180元/斤，拿货都很谨慎。”有水产经营户说，5月以来河虾价格基本一路下跌，小龙虾跌幅更猛，零售价还不到10元一斤。“估计再过一周，河虾上市量会上个台阶，价格更实惠，等到6月下旬、7月初盛夏来临，货源减少，价格反弹上升。”

在一些电商平台上，鲜活河虾的售价为36.9元(250克)，冰鲜河虾15.9元(200克)，销售比较火爆。无锡市发改委农贸市场主副食品价格数据显示，5月13日，中等个头鲜活河虾在洛社农贸、安镇农贸、前进农贸、稻香农贸的零售价分别为65元/斤、70元/斤、80元/斤、60元/斤，10大重点农贸市场整体均价65元/斤，相较4月30日85.5元/斤的均价降幅超过三成。

“三四月份河虾正是脱壳的时候，个头不大，在运输过程中容易死亡，所以价格较高。现在温度逐渐升高，正是河虾的成熟期，省内周边城市以及浙江、山东等地货源补充市场，每天成交量在5万斤左右，批发价格比上月同期跌幅超过20%。”无锡盛阳食品城有限公司食品安全运营总监冯敏介绍，5月份正是吃虾的季节，肉质饱满鲜嫩，价格逐步走低，其中小龙虾降幅最为明显，个头小的小龙虾批发价6元/斤，大青头龙虾批发价25-30元/斤，市场每天成交量在15-20万斤。“无锡人对虾情有独钟，河虾、基围虾、罗氏虾是三大畅销的品种，再过一段时间，籽虾开始大量上市，是河虾一年中最好吃的时候。”冯敏表示。

(陈婧怡)